"9•5"泸定地震

-次令人欣慰的"扑空"

徒步10余小时抵达"孤岛"危重伤员早已转移

9月5日12时52分,甘孜州泸定县 发生6.8级地震,导致雅安市石棉县王 岗坪镇、草科乡、新民乡道路中断。当 日23时,四川(川南)紧急医学救援队 从泸州出发,驰援灾情严重的石棉县。

6日7时,还没来得及吃上一口热 粥,按照前线指挥部安排,四川(川南) 紧急医学救援队便分为两队,一队留守 石棉县新民乡,一队携带医疗物资向 "孤岛"草科乡挺进。

从清晨到傍晚,这支由10人组成 的突击队跋山涉水,穿过漆黑的隧道, 踏过险峻的塌方,历经10多个小时,终 于在18时左右抵达草科乡。

抵达后队员们得知,草科乡所有危 重伤员已被直升机紧急转送至石棉县 人民医院接受治疗。听到这个"意外" 的消息,突击队员们却由衷高兴,虽然 与伤员失之交臂,但这是一场令人欣慰 的扑空。

编号确保队员一个不落 跋山涉水10小时抵达草科乡

坐上冲锋舟从新民乡到达王岗坪 乡后,漫长的徒步开始了。受地震影 响,沿途基本没有信号,突击队与外界 联系不上。这支队伍里有男有女、有 老有少,为了让每一个队员都不落下, 突击队领队尹崇光给每个人都编了 号。每走一段就报一次数,如果有队员 落在后面了,大家就停下脚步一起等

穿过1公里多长的隧道后,突击队 来到第一个塌方路段。落石已覆盖马 路,边上又是悬崖,十分危险。这一小





突击队员翻越 塌方路段。

突击队员乘船 前行。

段路程,让大家绷紧了神经,衣服已悄 然湿透。而这样的塌方路段,在前往草 科乡的路上数不胜数。

两个半小时后,突击队来到大岗山 电站。从这里开始需要坐渡船前行,但 在突击队前面,还有众多消防救援人员 在排队等待。由于只有一艘渡船,最终 大家决定继续行进几公里后再坐船。

上船时已是15时许,大半天时间 里,队员们仅靠一些干粮充饥,由于携 带的饮水有限,口渴时只能稍稍抿两口 润润嗓子。到达爱国村后,前往草科乡 的道路愈发艰难,几乎每隔几十米就有 一处塌方,有的还在不断掉落碎石。"这

是我遇到过最难走的救援道路。"突击 队队员告诉随行的华西都市报、封面新 闻记者。历经10多个小时,18时许,突 击队一行终于抵达草科乡。

令人欣慰的扑空 伤者已被转移到条件更好的医院

到达草科乡抗震救灾临时指挥部 后,尹崇光还没来得及放下背包,便立 马和当地卫健部门的工作人员取得联 系,准备开展工作。在路上,他已经给 队员们交代过几次,要全力做好伤员的 医疗救助。

但结果却有点出乎所有人的预料, 当地卫健部门相关负责人告诉尹崇光: "草科乡12个危重伤员已被直升机紧 急送到石棉县人民医院进行治疗,那里 的医疗条件更好。"现在留在草科乡抗 震救灾临时医院的病人都是轻伤。

得知这个"意外"的消息,队员们松 了一口气,在来的路上,他们还担心携 带的医疗器械能否满足救援工作。记 者注意到,草科乡抗震救灾临时医院的 病人很少,在临时指挥部的大院里,指 挥人员和后勤人员都在井然有序地工 作。草科乡党委书记陈华伟表示,目前 乡里已设置了8个居民安置点,救援工 作正在有序进行中。

"算是一场令人欣慰的扑空,心里 的石头也算落下了。"尹崇光带着队员 来到临时休息场所, 劳累了一天的众人 很快沉睡过去。8日一大早,他们就将 返程,前往需要支援的地方。

> 华西都市报-封面新闻 记者 伍勇 摄影报道

百余人被困山中 他跋涉11小时传出平安消息

9月6日,雅安市石棉县王岗坪景区 工程部员工曹植紧绷的弦终于放松下来。

"9.5"泸定地震发生后,王岗坪乡受 灾严重,通往王岗坪景区的公路和索道 被阻断,一时间,该景区成为一座"孤岛"。

景区内的食物只够两天,通讯又暂未 抢通,困在景区里的百余人忧心忡忡。思 虑再三后,47岁的曹植决定下山,"给大家 报个平安,也把这里的情况传递出去。"于 是,5日16时,曹植与同事一行8人上路, 历经11个小时跋涉,终于在6日凌晨3时 抵达位于山下的景区游客中心。

道路中断百余人被困山中

王岗坪景区位于石棉县城以北、大 渡河以东,是距离贡嘎山最近的天然观 景点之一,也是距离大都市最近的可观 海拔5000米以上200多座雪山群峰的

由于景区在山上,游客中心和办公 室位于山脚,曹植几乎每天都要上下往 返一趟。地震发生时,他正在山上的景 区酒店门口维护草坪,地震发生后,他 第一时间拨打了游客中心的电话,却发 现通信已中断。

随后,曹植赶紧前往景区下山卡口, 发现道路严重断裂。连接山上山下的, 除了一条公路,还有全长3500米的索 道。"索道高差1200米,是国内目前高差 最大的索道,跨天堑穿峻岭。但索道也 不敢开,因为需要对索道22个桩基和站 房、支架等进行检测,通过评审后才能恢



下山途中,曹植和同事查看落石情况。受访者供图

复运营。"王岗坪景区负责人杨女士说, 庆幸的是,地震发生时索道上没有人, "因为受疫情影响游客减少,就在地震发 生前3分钟,景区临时关闭了索道。"

曹植到处看了一圈发现,索道基础 设施开裂、供电设施受损、山体有滑坡 现象,"但没有人员伤亡。"

随后,景区酒店相关负责人对被困 在景区的100余人进行了安置。"住就 在山上的酒店和帐篷,但食物只够两 天。"由于两条下山通道都被阻断,通信 暂未恢复,消息无法传出去,曹植当即 决定:"我一定得下山去。"

跋涉11小时下山"送信"

9月5日晚,景区工作人员兵分两

路下山:曹植等一路人开着一辆小型挖 掘机,走公路;另外一行人翻山越岭,走 小路。

下山途中曹植发现,除了落石,部分 道路严重开裂,"裂缝有三四十厘米宽。"

曹植之所以开着挖掘机下山,也是 预计下山路上会有落石,这样可以沿途 清理。就这样,一行8人走走停停,直 到22时才到达管护站,此时距出发已 过去6个小时,但只前进了30公里。

在管护站,曹植终于搜到一点信 号。他将沿途拍摄的场景发到工作群 里,告诉大家一切平安。也是在这里, 车辆彻底无法行进了,曹植等人将挖掘 机停在管护站,随即奔入夜色中。

6日凌晨3时,跋涉11个小时后, 曹植一行人终于抵达山下游客中心。 同时,走小路下山的队伍也顺利抵达。

曹植带回的消息,让在山下的杨女 士长舒了一口气,"虽说景区财产损失 比较大,但好在人员全部安全,这是不 幸中的万幸了。"杨女士说,目前当地政 府组建的救援队正争分夺秒地抢修道 路,但由于抢通时间暂时无法确定,景 区计划在9月7日,带领山上其他被困 人员走小路撤退。

短暂休整后当起志愿者

曹植一行人艰难下山的同时,山脚 游客中心的人也在积极自救。

受地震影响,游客中心外墙面发生 断裂,景区随即采取紧急措施,在停车 场外搭起了帐篷,让所有工作人员三人 一组,在车上或帐篷里过夜。

6日3时,曹植等人抵达游客中心 之际,游客中心灯光仍然亮着——同事 们从群里看到他发的消息后,--直在等 待。让杨女士感动的是,曹植一行人抵 达游客中心后做的第一件事,是又检查 了一遍游客中心受损情况,"确定无人 员伤亡后,他们才安心去睡。"

无声的感动还在继续。9月6日, 本想让曹植休息一天的杨女士在工作 群里又看到了他的身影。早饭过后,短 暂休整的曹植又到乡里当起了志愿者, 为当地居民搭建帐篷。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡